

关于征集走好新时代党的群众路线典型案例的通知

各二级学院党支部：

根据省委组织部工作要求，拟在全省范围内采写走好新时代党的群众路线典型案例。请各二级学院党支部结合做学生工作的实际，报送不少于 1 个典型案例，具体要求如下：

1.材料的语言要精炼，模板详见附件。

2.每篇素材包括案例故事和启示两部分，篇幅 2500 字左右。

3.请各二级学院党支部于 10 月 9 日前将材料电子版报党委办公室陈玉洁。

附件：案例

党委办公室

2022 年 10 月 5 日

案例 1

用共情回应诉求 圆党员临终心愿

——华中科技大学为临终老党员提前申请“光荣在党 50 年”纪念章

2021 年是中国共产党百年华诞。3 月 23 日，中共中央在北京举行新闻发布会，宣布党中央将首次在“七一”前为健在的、截至 7 月 1 日党龄达到 50 年、一贯表现良好的党员颁发“光荣在党 50 年”纪念章。消息一出，老党员都兴奋不已。

5 月 6 日清早，华中科技大学船舶与海洋工程学院党委副书记、纪委书记谢宇翔接到学院退休教师夏德麟同志女儿电话，说老人对党有很深厚的感情，想跟党组织负责人汇报情况，请求学院领导到家中一趟。

夏德麟同志是华中科技大学船舶与海洋工程系退休教师、教授、博士生导师。多年来，该同志坚持贯彻党的教育方针，为党育人、为国育才，培养了一批船舶领域高素质人才，为推动我国船舶工业和军工事业发挥了重要作用。2019 年，因患胃癌入院治疗。2021 年春节，学院组织慰问老党员，专程上门看望夏德麟同志，发现其治疗效果不太理想。

考虑到夏德麟同志的身体状况，当天下午，学院党委书记王作红一行赶到夏德麟同志家中探望。原来，学院党委对符合颁发

“光荣在党 50 年”纪念章条件的老党员进行了统计，夏德麟同志 1958 年 11 月加入中国共产党，符合颁发条件。得知这一消息后，夏德麟同志特别兴奋，觉得能在建党百年这样的重要时刻收到党中央颁发的“光荣在党 50 年”纪念章，感到无上光荣。但如今，病情加重，很可能等不到“七一”前颁发纪念章，心中又万分焦虑。于是，向学院党组织负责人请求，希望能够亲眼看到党中央颁发的“光荣在党 50 年”纪念章。

面对一名为党奉献一生老党员的临终请求，王作红不忍拒绝，便一口答应下来，“我们来想办法！”走出夏德麟同志家门，王作红便和谢宇翔找到了华中科技大学党委组织部副部长林岚，商议解决办法，最后决定向上级组织部门反映情况。

5 月 8 日，华中科技大学党委向湖北省委组织部书面报告了夏德麟同志的有关情况。组织部门是党员干部的娘家，面对老党员的临终心愿，省委组织部十分重视，但中央尚未公布纪念章样式，中央组织部要求严格做好纪念章保密工作，省委组织部也尚未收到纪念章。经认真研究，省委组织部组织一处建议，在严格遵守保密规定和宣传纪律的前提下，由华中科技大学党委组织部带一枚纪念章上门看望，满足夏德麟同志的愿望后，及时收回纪念章，待 6 月份中央发布纪念章样式后再正式颁发。征得中央组织部同意后，省委组织部立即联系指定的纪念章生产厂家浙江苍南县金乡徽章厂，协调将部分纪念章提前发货。5 月 11 日晚，

省委组织部收到了“光荣在党 50 年”纪念章。

5 月 12 日，王作红与夏德麟同志的治疗医院进行了沟通，得知夏德麟同志的身体状况有所好转，不像之前那么危急了。省委组织部与华中科技大学再次商量，如果夏德麟同志身体状况允许，能等到中央媒体公布纪念章样式后，将第一时间给他颁发纪念章。一旦发现病情加重，按照原定的方案，马上将纪念章送到老人眼前。此后，谢宇翔一天一个电话关心夏德麟同志身体状况，并叮嘱“无论什么时间，只要夏老病情加重，就立刻告诉我！”

6 月 2 日，中央媒体公开发布“光荣在党 50 年”纪念章样式。当天，林岚便联系学院党委一起到夏德麟同志家中看望，并颁发纪念章。躺在床上的夏德麟同志精神状态差了很多，说话也气力不足，但看到纪念章的那一刻，眼里异常有神。他反复抚摸着纪念章，一直没有放下，与大家回忆起自己从入党到退休再到重病卧床走过的一生，感恩党的培养与关心，还对学院建设提了很多意见。本就身体虚弱的他，却一连诉说了十来分钟。在场的人们，无不动容，这是一位有着 62 年党龄的老党员对党最后的表白与告别！

6 月 15 日，夏德麟同志与世长辞。虽然没有等到 7 月 1 日党的生日，但一直放在身旁的“光荣在党 50 年”纪念章，也让他没有了遗憾。

启示：老党员的临终心愿是亲眼看到“光荣在党 50 年”纪念章，这饱含着党员对党无限的深情和无上的感恩。华中科技大学党委等各级党组织主动协调、积极争取、不懈努力，第一时间颁发纪念章，使老党员的临终心愿得以实现，这折射的是党组织对每一名党员深切的关怀和无边的温情。党员感恩党组织，党组织关爱党员，党组织与党员在情感上是互通共鸣的。党员干部只有对党组织与党员的相爱相融产生共情，才能站在党员群众立场想问题、找办法、定决策，真正做好群众工作。

案例 2

开启“疫路绿灯” 让群众隔离不隔爱

—黄冈市黄梅县蔡山镇采取人性化措施做好疫情防控

黄梅县蔡山镇地处黄梅县西南部，全镇外出务工人口近 3 万人，主要集中在江浙沪等地，疫情外防输入任务十分艰巨。2022 年 3 月 25 日晚，在上海务工的刘寄村村民刘奇林接到家人来电得知其父亲刘军元在家意外摔倒，因伤势过重，当晚 10 时许，经抢救无效死亡。得知消息后，刘奇林夫妇强烈要求回乡奔丧以尽孝道。

因上海疫情形势非常严峻，镇、村两级干部连夜上门宣传防疫政策，告知对方从沪返乡人员必须集中隔离 14 天，并请刘奇林亲友劝说不要返乡。但他在电话中情绪异常激动地说：“我是家中唯一的儿子，现在父亲走了，无论如何也必须赶回家见最后一面。”当晚，刘奇林执意连夜从上海自驾回乡，3 月 26 日早上 6 时到达黄梅高速路口。在卡口查验行程码、健康码、核酸证明后，二人即被送至酒店集中隔离管控。但刘奇林夫妇坚决不同意办理入住，要求先回家看望父亲一眼。卡口将情况反馈给镇防疫指挥部，镇、村两级干部备齐慰问物资，送到刘奇林父母家中，与其母亲、伯父沟通解释，并请他们劝说安心隔离。

但刘奇林夫妇到达隔离点后，情绪十分激动，并扬言如果不让见父亲最后一面，就要跳楼。镇干部熊雨霞接到消息后，第一时间联系。刘奇林泣不成声地说，因受疫情影响，春节没能回家过年，现在老父亲突然离世连最后一面也无法见到，家中只有年迈的老母亲和2个年幼的孩子，无人操持丧事，根本无法安心隔离，一再要求马上回家。经过近一个小时的电话沟通疏导，熊雨霞认为当事人情绪仍不稳定，如果不及时进行干预，可能会发生过激行为。

早上7点30分，镇防疫指挥部综合研判后认为不能简单搞一刀切，要考虑群众的合理诉求。于是，商讨提出：在不违背防疫政策前提下，由蔡山镇党委安排该村妇女主任和隔壁大妈做好当事人母亲、小孩子的基本生活照料；安排村治保主任全天候协助配合其家人办理丧事及相关手续。同时，还商议如果家属同意，由镇民政办协调用冰棺存放遗体，等待刘奇林隔离期满。

随后，镇、村干部请刘奇林伯父出面劝说，并转达了镇党委的建议，同时让家属通过视频见死者一面。经过三个小时的沟通劝导，当事人情绪得到缓解，当天中午便在隔离点入住。

3月27日上午，情况又发生变化。村里反映，刘奇林母亲提出按照农村风俗“看好了火葬和出殡的日子，必须在3月28日火化遗体。”得知消息后，刘奇林再次强烈要求见父亲一面，无论如何做工作，仍坚持要回家见最后一面。

蔡山镇多次向县防指就此事进行汇报沟通，最终县防指同意了蔡山镇提出的灵车绕行、防护跪别的方案。当天，县防指迅速与民政局、卫健局、公安局、黄梅镇防指、隔离点进行协调对接，确定了灵车出发路线、到达目的地时间、现场隔离防护措施、出隔离点时间、跪别时间、消毒消杀等事宜。

3月28日上午，运送刘奇林父亲遗体的灵车途经隔离点酒店并作3分钟短暂停留，刘奇林夫妇在医护人员陪同下，穿好隔离服，并做好相关防护措施后，在路边跪拜目送父亲，了却了心愿。灵车开走后，二人随即回到隔离点继续接受隔离。县防指安排专人沿路进行消毒处置。按照习俗，当事人父亲30日下葬，刘奇林夫妇安心在隔离点隔离，并多次感谢党委政府的人文关怀。

启示：在疫情防控常态化新形势下，每一个个体的诉求都应该被尊重，并尽可能地满足。蔡山镇尊重基层实际，从满足群众诉求出发，及时调整优化防控措施，实现了“法理情”的有机统一，让隔离不隔爱、孝心不落空、遗憾不留下。做好新时代群众工作，要充分尊重、保障和彰显群众的主体地位，把群众的所思所盼放在心上，以党员干部的“用心”换取群众的“暖心”，用情用力满足群众诉求。